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Κάθε χρόνο η «Ομάδα των Χριστιανικών Εκκλησιών της Βαυαρίας, ACKiB» (ένας 
επίσημος βαυαρικός θεσμός) διοργανώνει επιστημονική ημερίδα με θέματα 
επίκαιρα, που άπτονται των εκκλησιαστικών, κοινωνικών, πολιτιστικών και 
μορφωτικών θεμάτων και προβλημάτων που απασχολούν τον σύγχρονο κόσμο.

Εφέτος η επιστημονική ημερίδα έλαβε χώρα στη πόλη Άουγκσμπουργκ (Augsburg) 
της Βαυαρίας, στις 13 Οκτωβρίου 2017, με τον τίτλο:

«Εθνικισμός, απομόνωση, δυσφήμιση και χριστιανική πίστη»
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Στις εργασίες του συνεδρίου έλαβαν μέρος εκπρόσωποι ενός ευρέως φάσματος 
χριστιανικών εκκλησιών της Βαυαρίας.

Στην έναρξη ο Αρχιμανδρίτης Γεώργιος Σιώμος, ιερατικώς προϊστάμενος της 
Ενορίας Αγίων Πάντων Μονάχου μετέφερε την ευλογία της Εκκλησίας μας και 
ανέφερε στην πνευματική του εισήγηση μεταξὐ των ἀλλων και τα εξής:

Η Εκκλησία τόνιζε εξ αρχής ότι η κρίση την οποία ζούμε στην Ελλάδα αλλά και σε 
όλη την Ευρώπη είναι πρωτίστως πνευματική κρίση. Αποδεχόμενοι όμως αυτήν την 
αρχή θα πρέπει να αναλάβουμε και την ανάλογη ευθύνη και να δούμε την τυχόν 
προσφορά της Εκκλησίας, των εκκλησιών και των Χριστιανών, υποδεικνύοντας 
στον μαστιζόμενο λαό λύσεις και τρόπους εξόδου από την δυστυχία, τρόπους 
αναστάσεως.

Σχετικά με το κύριο θέμα της ημερίδας να σταθούμε σε τρία μόνο σημεία της 
ψυχοσύνθεσης που συμβάλλουν σε μία ναζιστική ή φασιστική συμπεριφορά, όπως 
μας τα παρουσιάζει σε ένα άρθρο ο π. Βασίλειος Θερμός.



1. Η εσωτερική επιθετικότητα που βρίσκει ιδεολογικό μανδύα για να 
εξωτερικεύεται αγνοώντας την χριστιανική αρετή της αυτογνωσίας και τη 
μετάνοια.

2. Η προσωπική ναρκισσιστική εξύψωση που συνδέεται με την αντίληψη της 
εκλεκτής μερίδος ή του εκλεκτού λαού αντικαθιστώντας το οικουμενικό και 
καθολικό μήνυμα της αναστάσεως με κάτι αποκλειστικό και κατ’ εξοχήν κοσμικό.

3. Η μέθη (της εξουσίας/ του θυμού) που σχετίζεται ακόμη και με τον έρωτα, όπου 
όταν είναι υγιής υπάρχει χώρος και δυνατότητα αγάπης και πέραν του αγαπημένου 
προσώπου, όπου όμως πάσχει αποκλείει, και μισεί.

Εμείς ως χριστιανοί εφόσον πιστεύουμε στην ενανθρώπιση του Κ.Υ.Ι.Χ ότι 
συνανεστράφη με τους ανθρώπους, ότι όντως δέχτηκε και αγίασε την ανθρώπινη 
φύση, ότι έγινε αδελφός και φίλος και όλα, και εμείς οφείλουμε να απαντάμε κατά 
παρόμοιο τρόπο όπως στην παραβολή του Καζαντζάκη στο φτωχουλη του θεού 
στην ερώτηση » ποιός είναι; Εσύ, Θεέ μου!»



Ακολούθως ο Πρωτοπρεσβύτερος Απόστολος Μαλαμούσης, μέλος του προεδρείου 
της ACKiB, καλοσώρισε τους συνέδρους, υπογραμμίζοντας στον χαιρετισμό του 
και τα ακόλουθα:

Εθνικιστικές αντιλήψεις αναβιώνουν, όχι μόνο σε μακρινές ηπείρους, αλλά και στο 
κέντρο της Ευρώπης.

Η Ευρωπαϊκή Ένωση όχι μόνο ως δομή, αλλά και ως όραμα, αμφισβητείται από 
πολλούς πολίτες. Λαϊκιστικά κόμματα εισέρχονται στα κοινοβούλια · σε μερικές 
περιπτώσεις αναλαμβάνουν ακόμη και τη διακυβέρνηση μιας χώρας.

Ξενοφοβικά συνθήματα καθίστανται σε πολλές περιπτώσεις αποδεκτά από την 
κοινωνία. Εχθρικές προς τους αλλοδαπούς απόψεις και θεωρίες προβάλλονται ως 
έγκυρες απαντήσεις στην προσφυγική κρίση. Μειονότητες δυσφημίζονται. Ψευδείς 
ειδήσεις αποπροσανατολίζουν τους ανθρώπους. H ρητορική του μίσους βρίσκει 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης νέους τρόπους έκφρασης.

Για το λόγο αυτό αποφάσισε η ACKiB να ασχοληθεί με το θέμα αυτό, που είναι 
δυστυχώς λίαν επίκαιρο.

Ακολούθως ο θεολόγος κ. Γεώργιος Βλαντής, διευθυντής της ACKiB και κύριος 



υπεύθυνος για την οργάνωση και διεξαγωγή των εργασιών του συνεδρίου, 
ανέπτυξε το θεολογικό διάγραμμα του συνεδρίου και αναφέρθηκε σε τεχνικά 
θέματα για την απρόσκοπτη διεξαγωγή των εργασιών του.

Η επιστημονική συνεργάτις του Ινστιτούτου Κοινωνικών Ερευνών της Ευαγγελικής 
Εκκλησίας της Γερμανίας, Δρ. Χίλκε Ρέμπενστορφ, ανέπτυξε διεξοδικά και με 
παρουσίαση επιστημονικών ερευνών και συμπερασμάτων το θέμα «Εθνικισμός, 
ακροδεξιός λαϊκισμός και εκκλησίες».

Το θέμα συζητήθηκε λεπτομερώς και στις τέσσερις ομάδες εργασίας που 
συγκροτήθηκαν μετά την εισήγηση με σκοπό την περαιτέρω εμβάθυνση στο θέμα.

Οι ομάδες ασχολήθηκαν με τις ακόλουθες θεματικές: α) Εκκλησιαστική Ακολουθία 
ως οδός αποφυγής του ολοκληρωτισμού, β) Εθνικισμός και Εκκλησίες, γ) Πώς θα 
αντιμετωπίσω τους λαϊκιστές και δ) Χειραγώγηση και ΜΜΕ.

Την τρίτη ομάδα συντόνισε ο σέρβος ορθόδοξος θεολόγος κ. Nenad Zivkovic.



Η πρώην Επίσκοπος των Μεθοδιστών της Γερμανίας κ. Rosemarie Wenner 
ανέπτυξε το θέμα «Εθνικισμός, απομόνωση, δυσφήμιση και διαχριστιανικές 
σχέσεις».

Αναφέρθηκε στην ιστορική πορεία του εθνικισμού από τον 19ο αιώνα και στις 
σχέσεις της ρωμαιοκαθολικής και Ευαγγελικής εκκλησίας της Γερμανίας με το 
ναζιστικό καθεστώς. Η συνεργασία όλων των Εκκλησιών, ο αλληλοσεβασμός και η 
αλληλοστήριξη δημιουργούν γέφυρες μεταξύ λαών και πολιτισμών, ώστε να 
αποφεύγονται οι διαιρέσεις και οι προστριβές, σημείωσε η εισηγήτρια.

Εντύπωση προκάλεσε η αναφορά της εισηγήτριας και σε κείμενα συγχρόνων 
ορθοδόξων θεολόγων, καθηγητών πανεπιστημίου, όπως λ.χ. του Σεβ. Μητροπολίτη 
Προύσης κ. Ελπιδοφόρου.

Η Ημερίδα έλαβε τέλος με μερικούς ύμνους και προσωπικές εμπειρίες από 
νεοναζιστικά μορφώματα της αρχιερατικής επιτρόπου της Ευαγγελικής Εκκλησίας 



της Νυρεμβέργης κ. Christine Schürmann.

Στην Ημερίδα παρέστησαν, μεταξύ άλλων, ο Σέρβος πρεσβύτερος της Σερβικής 
Ορθόδοξης Ενορίας στη πόλη Άουγκσμπουργκ π. Μίκο Μάτιτς και ο Σέρβος 
πρεσβύτερος της Σερβικής Ορθόδοξης Ενορίας στην πόλη Ρέγκενσμπουργκ π. 
Μπόγιαν Σίμιτς.

Η ενεργός συμμετοχή στην ACKiB του Πρωτοπρεσβυτέρου Αποστόλου Μαλαμούση, 
ως μέλους του προεδρείου, του Αρχιμανδρίτη Γεωργίου Σιώμου, ως μέλους της 
Διαρκούς Επιτροπής και του θεολόγου κ. Γεωργίου Βλαντή ως διευθυντή της, δίνει 
μια όμορφη μαρτυρία ορθόδοξης ζωής, λατρείας και πνευματικότητας στα μέλη 
των άλλων Εκκλησιών, που χαίρονται για την Ορθόδοξη παρουσία και επαινούν 
παντοιοτρόπως τη συμβολή της.

Η Ιερά Μητρόπολη Γερμανίας και όλες οι Ορθόδοξες Εκκλησίες της Γερμανίας 
θεωρούν ως ιδιαίτερη ευλογία Θεού το ότι το Συμβούλιο των Χριστιανικών 
Εκκλησιών της Βαυαρίας έχει ως διευθυντή έναν Έλληνα ορθόδοξο θεολόγο, τον κ. 
Βλαντή, ο οποίος είναι βαθύς γνώστης της θεολογίας μας και των ιδιαιτεροτήτων 
των Ορθοδόξων Εκκλησιών που εκπροσωπούνται στη Γερμανία (και ιδιαιτέρως στη 
Βαυαρία), καθώς επίσης και της ζωής και θεολογίας των άλλων αδελφών 
Εκκλησιών.


